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Hvad kan der udledes:
Opgave med linegr regression

Udled-opgaven indgar i feellesdelen af
studentereksamensopgaverne, og besva-
relsen skal ikke vere specielt lang (cirka
350 ord), da den er én ud af to fellesdels-

opgaver, der tilsammen maksimalt mé

fylde 700 ord.
HVAD ER EN
UDLEDN|NGSOPGAVE?

| denne opgavetype ckal du udlede
ler en udvikling ud fra

tre el
mens tabeller

en tabel eller figur. Disse
eller figurer ckal behandles for'—
skelligt, afhaengigt af om du bliver
bedt om at arbejde med:

1. en tabel (med/uden beregninger)

2.en linea&r regression
3. en beregning af statistisk usik-
kerhed [konﬁdensintervaller).

Felles i alle tre typer udled-
r. at du skal forklare de

opgaver
Pg vendelse

ting, du udleder, med an

af faglig viden.

Eksempel pa en lineaer
regressionsopgave:

Hvilken sammenheaeng mellem dem, der
mener, at der finder hgj grad af diskri-
mination mod sorte, homoseksuelle og
immigranter sted, og dem, der stemte
p& Donald Trump, kan der udledes af
regressionen?

Din besvarelse skal understgttes af et
diagram med en lineaer regression, der
viser sammenhangen mellem andelen,
der mener, at der finder hgj grad af dis-
krimination sted, og andelen, der stemte
pa Donald Trump ved praesidentvalget

i 2016. Hvilken sammenhang mellem
andelen af vaelgere, der mener, at der
finder hgj grad af diskrimination sted, og
dem, der stemte pd Donald Trump, kan
der udledes af regressionen?

Du skal anvende viden om veerdipolitik.

Nar du far opgaven stillet, kan den vaere udfor-
met pa to mader. Enten far du udleveret en op-
gave med et diagram af en lineaer regression, der
allerede er lavet, som du skal arbejde med (du
kan se, hvordan et diagram for tabel 3.1 ser ud,
under ’det gode eksempel’ pa side 28).

Eller ogsa far du udleveret en tabel med to ko-
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Tabel 3.1:
Andel af amerikanere, der mener, at der finder diskrimination sted, og andel af stemmer pa Donald Trump
ved praesidentvalget i 2016 fordelt pd udvalgte amerikanske stater (i procent).

e [ _. . — T
Stater Andel, der mener, at der Andel, der stemte pa ]
i ‘
| finder hgj grad af diskrimination sted Donald Trump ved ‘
' mod sorte, homoseksuelle og ; prasidentvalget 1
E immigranter : 2016 |
f —_— - —_ —_————— el — - — —mEll -
i Alabama 1 34 621 |
1 Arkansas : 35 [ 60,6
| Californien 48 f 31,6
| Connecticut | 49 i 40,9
| Georgia 44 51
| Idaho 40 j 59.3
s — 1 - R
| Illinois A } 38,8
hansas 39 1 56,7
r : i - — — i -
1 Lounsnana l 34 58,1
i ‘Massachusetts | 46 ; 32,8
| New Jersey ? 44 | 41,4
1 North Dakota 27 63
’ Oregon ‘ 44 ‘ 39.1
’L South Carollna ‘ 35 [ 54,9
R —]
| Vermont ‘ 38 L 30,3 ‘
= s S — 1
Washmgton ‘ 41 } 36,3 ‘
| Wyoming 28 ’ 68,2 |

lonner med tal i, du selv skal lave til et diagram,
som du derefter skal bruge til selve udledningen
(du kan se en konkret guide til at udarbejde et
diagram med regression i kapitel 10).

Vi omtaler hver af talkolonnerne som en va-
riabel. I det her tilfeelde er den forste variabel
’andel, der mener, at der finder hej grad af dis-
krimination sted mod sorte, homoseksuelle og
immigranter *, og den anden variabel er ’andel,
der stemte pa Donald Trump i 2016’.

s

(pavirker)

Uafhangig variabel afhangig variabel

|
{

Nar vi laver en linezer regression, undersoger
vi, om der er en statistisk ssmmenhang mellem
de to variable — det, vi ogsa kalder samvariation
eller korrelation. Det vil sige, at vi ser pa, i hvor
hej grad den ene variabel statistisk kan forkla-
re den anden. Det gor vi ved at sztte den ene
variabel som den uafhengige (den, der ikke er
afhaengig af den anden) og den anden variabel
som den afhangige (altsa den variabel, der af-
heenger af den anden).
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I eksemplet ovenfor underseger vi sa-
ledes, om der er en sammenhaeng mellem
dem, der synes, at der finder diskrimina-
tion sted, og dem, der stemmer pa Trump
— du kan se resultatet af en sadan linezer
regression under ’det gode eksempel’ pa
side 28.

Det er vigtigt at bemaerke her, at bare
fordi vi kan se en statistisk sammenhaeng
mellem variablene (altsa at den linere re-
gression viser, at de to variable "folges ad’),
sa er det ikke nok til at kunne konkludere,
at den ene variabel med sikkerhed med-
folger den anden; altsa at der er tale om
kausalitet (for eksempel at holdningen til
diskrimination er arsag til stemmeadfeer-
den; om man stemmer pa Trump). Der
skal andre kriterier ogsa opfyldes sdsom
tidsraekkefolge (at den uafhangige varia-
bel gar forud for den afheangige variabel
i tid), tjek for spuriese sammenhange
(hvor der nok er en statistisk sammen-
hang mellem de to variable, men hvor den
uafhaengige variabel ikke er arsag til den
afhaengige) og teoretisk forklaring; alle
sammen ting, du ikke skal komme neer-
mere ind pa i din besvarelse, men som er

gode at kende til.
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Sadan ggr du -
trin for trin

Nar du skal skrive en udled af linear
regression-opgave, kan du fglge denne
opskrift:

1. Laes opgaveformuleringen grundigt
for at se fglgende:

* Hvilke variable optraeder i tabellen? Det er
altid en sammenhang mellem disse to, du
skal udlede noget ud fra

* Hvilken faglig viden, du skal komme ind pa
(for eksempel viden om veerdipolitik).

2. Beskriv sammenhangen mellem
arsag og virkning
* Normalt laves opgaverne til eksamen s3-

dan, at den uafhaengige variabel altid naev-
nes fgrst i opgaveformuleringen

* Den uafhaengige variabel (x) betragtes altid
som arsag til den afhangige variabel [y),
saledes at x—y

* Den uafhaengige variabel (x) er den vand-
rette, og den afhangige variabel (y) er den
lodrette i dit diagram

* | eksemplet ovenfor vil det vaere "holdnin-
gen til, om diskrimination er et problem’,
der fgrer til, hvem man stemmer p&. Under
‘det gode eksempel kan du se, hvordan en
s&dan opgave kan lgses.

3. Udarbejd diagrammet med den
linexre regression i Excel (hvis det

ikke allerede er lavet)

* Den uafhangige variabel (x) skal st i den
forste kolonne til venstre, og den afhaengige




variabel (y) skal std i den anden kolonne
til hgjre, nar du indsaetter tabellen i Excel

Husk at markere i Excel, sddan at forkla-
ringsgrad og ligning kommer med i figuren
Du kan laese om, hvordan du konkret ud-
arbejder diagrammet med den linezere
regression, i kapitel 10.

4. Beskriv punkternes placering

*

Nu skal du saette diagrammet med din
lineaere regression ind i dit dokument og
starte med at beskrive punkterne

Ligger de tet om tendenslinjen eller
spredt omkring den? Ligger punkterne
som et bredt bzlte eller som en stgrre
bisveerm? Samler de sig i nogle grupper,
og hvad kan det skyldes?

Erder outliers (punkter, der ligger leenge-
re fra tendenslinjen end de gvrige punk-
ter)?

Er der en positiv eller negativ tendens?
(Er fortegnet pa heeldningskoefficienten
positiv eller negativ?)

. Tolk pd R?-vardien

Nu skal du beskrive din tolkning af R?-
veerdien

R2-vaerdien er den linezre models forkla-
ringsgrad; den siger noget om, hvor stor
en del af variationen i den afhangige vari-
abel der beskrives af tendenslinjen - med
andre ord, hvor staerk er den statistiske
sammenhang mellem de to variable?

En R2-veerdi pa 1 viser en fuldstendig
sammenhang, mens en R2-vaerdi pad 0
viser ingen sammenhang overhovedet

Jo teettere punkterne ligger pa tendens-
linjen, jo mere vil R?-veerdien narme sig
1, og jo mere spredt punkterne ligger i
forhold til tendenslinjen, jo mere vil R?
nerme sig 0

* Derfor det vigtigt at tjekke for outliers,
fordi disse kan mindske R?-vaerdien, hvil-
ket betyder, at uden den outlier, sa ville
sammenhangen mellem variablene vaere
staerkere

* Hvis R2-vaerdien er pa for eksempel 0,40,
sa kan den lineare model forklare 40 pro-
cent af datapunkternes variation. Restva-
riationen pa 60 procent kan modellen ikke
forklare - de kan skyldes andre ukendte
variable eller tilfzeldige variationer.

6. Tolk ligningen

* Nu skal du beskrive din tolkning af lignin-
gen

* 'a’ angiver haeldningskoefficienten. Haeld-
ningskoefficienten er tendenslinjens
haeldning. Heeldningskoefficienten viser,
hvor meget y-vaerdien vokser eller falder,
nar du gar en enhed (for eksempel pro-
cent) ud pa x-aksen (se uddybning under
‘det gode eksempel’ pa side 28)

* 'b" angiver skaeringen med y-aksen. Den
skal du undlade at kommentere.

7. Anvend viden

% Nar du skal anvende faglig viden, sa er det
for at forklare, hvorfor der er eller ikke er
en sammenhang mellem de to variable

x Til at forklare disse ting skal du anvende
den faglige viden, du har lzert om i timerne

* Denne faglige viden kan vaere konkret vi-
den om samfundsfaglige forhold, og det
kan veere samfundsfaglig teori

« | opgaveformuleringen vil der altid st3,
hvilken faglig viden du skal anvende. Det
skal du se som en hjeelp til dig, sa du ikke
selv skal finde ud af, hvilken viden du skal
bruge.
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Det gode eksempel: Udled af lineaer regression

®
Opgaveformulering |
P& baggrund af tabel 3.2 skal du udarbejde et diagram med en linezr re- "
gression, der viser sammenhangen mellem andelen, der stemte p& Donald

Trump ved praesidentvalget i 2016, og andelen, der mener, at der finder hgj

grad af diskrimination sted mod sorte, homoseksuelle og immigranter, og

andelen, der stemte pa Donald Trump ved preesidentvalget i 2016.

Hvilken sammenhang mellem dem, der mener, at der finder hgj grad af

diskrimination sted og dem, der stemte pd Donald Trump, kan der udledes

af regressionen?

Du skal anvende viden om vaerdipolitik.

Besvarelse
Orrrrneninieiainne p Figur 3.1 viser sammenhangen mellem andelen af amerikanere, der

’ rsnae'?l’ef‘r:"hae"ge" mener, at der finder diskrimination sted, fordelt pa udvalgte amerikan-

| variablene ske stater, og andelen af stemmer pa Donald Trump ved praesidentval-

get i 2016 opgjort i procent.

i Andelen, der mener, der finder diskrimination sted, er sat som den uaf-

l hangige variabel, og andelen af stemmer pa Donald Trump er sat som

i den afhaengige variabel.

% Det fremgar af figuren, at der er en negativ korrelation mellem de to

' variable, hvilket betyder, at jo sterre procentandel i en stat der mener,

g at der finder diskrimination sted, jo mindre andel af stemmer er gdet til

| Donald Trump. Dette fremgar ogsa af det negative fortegn p& haeldningen

i til regressionslinjen.

i e 4 Figurens datapunkter har en spredning omkring tendenslinjen som en
Sfe;trrmli:teelf:es cigar med en enkelt outlier (Vermont), der medvirker til en lavere forkla-
placering ringsgrad. Modellen har en R2-veerdi pd 0,61, hvilket betyder, at 61 procent

| e R b afvariationen iden afhangige variabel kan forklares ved hjzelp af den uaf-

! ;?ltg;‘dg':’: hangige variabel. Restvariationen pa 39 procent kan modellen ikke for-

i klare - de kan skyldes andre ukendte variable, eller tilfzeldige variationer.

Det fremgar af regressionsligningen [y = -1,52x + 108,39), at for hver
Qi resvecsrorrnatccnsacaane ’ . A Y bilcs .
Tolkning af gang andelen i en stat, der mener, at der findes diskrimination sted, vok-
ligningen ser med 1 procentpoint, sa vil andelen af befolkningen, der stemmer p3
Donald Trump, falde med 1,52 procentpoint.
(o e e O 14 En substantiel forklaring pa den tendens, vi ser i figuren, kan lyde p3, at

Anvendelse af

viden vaelgerens holdning til, hvorvidt der finder diskrimination sted, har betyd-

ning for, hvor veelgeren placerer sig pa den vaerdipolitiske skala. S3ledes,
at hvis man anerkender diskrimination, vil man som oftest synes, det er
et samfundsmaessigt problem, og sa vil man placere sig i den moderne
del af den vaerdipolitiske skala. Placeringen her er afggrende for, at man
ikke stemmer pa en kandidat som Donald Trump, da hans politik netop
er kendetegnet ved et fokus pa de traditionelle vaerdier.
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Nar din leerer retter din udled af lineser

regression-opgave, vil hun eller han legge

vaegt pa felgende:

% at du har udarbejdet et korrekt diagram
med en linezer regression, ligning og R?
(hvis diagrammet ikke allerede er lavet)

* at placering af uatheengig og athangig
variabel er meningsfuld

# at tolkningen af R2-vaerdien er korrekt

# at tolkningen af ligningen er korrekt

* at duanvender viden om det, du bliver bedt
om

+ at din besvarelse er velstruktureret (brug
gerne samme struktur som ovenfori’det

gode eksempel’).

TYPISKE FEJL VED UDLED AF

LINEZR REGRESSION

+ at du bytter om pa uatheengig og atheen-
gig variabel (x-aksen viser altid den uaf-
heaengige, der medferer den afhangige,
som altid er vist pa y-aksen)

% at du ikke tolker R2-vaerdien korrekt

» at du ikke tolker ligningen korrekt

« at din gennemgang af den lineere re-

gression ikke er velstruktureret.
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© Du har udarbejdet et diagram med
en linezr regression (indeholdende
tendenslinje, ligning og R2-vaerdi)
0g sat den ind i besvarelsen

Tjekliste

o Diagrammet har en diagramtitel,
aksetitler samt maleenheder

© Du har styr p&, at x-aksen (den
vandrette akse) er den uafhaengige,
0g at y-aksen (den lodrette) er den
afhangige

o Du beskriver, om sammenhangen
mellem de to variable er positiv
eller negativ - og hvad det betyder

o Du beskriver datapunkterne: Er
de tet pd tendenslinjen? Er der
outliers?

© Du tolker pd R?-vaerdien
© Du tolker p3 ligningen

© Du giver en faglig/teoretisk
forklaring p, hvorfor vi ser den
sammenhaeng, vi ger, i den linezre
regression

o Din besvarelse holder sig

nogenlunde inden for 350 ord.




Dvelser

3. Minigvelser i udled af linear regression-opgaven

a. Kig pa tabel 3.3 og overvej, hvilken variabel du vil satte som den uaf-
haengige og afhaengige i en linezer regression - skattetryk eller arlige
arbejdstimer? Begrund dit valg

b. Lavetdiagram med en linezr regression i Excel ud fra tabel 3.3. Se side
XX i kapitel 10, hvordan du konkret gor dette

c. Fortolk R2-vaerdien. Hvad siger den om sammenhangen mellem de to
variable?

d. Kig pa din linezre regression - er der nogle outliers? Prgv at fierne dis-
se, og beskriv, hvad det gar ved R2-vaerdien. Forklar, hvorfor den sendrer
sig.

e. Fortolk ligningen. Forklar, hvad heeldningskoefficienten fortaller 0s?

f. Hvilken overordnet faglig viden/teori kan belyse tabellens indhold? Spgrg
for eksempel dig selv, hvilke lande der haenger sammen i klynger - og
hvorfor.

Tabel 3.3:
Skattetryk i procent 0g gennemsnitlige arbejdstimer om 8ret i udvalgte lande.

|
Gennemshitlige arlige

é Skattetryk arbejdstimer

' Frankrig | 555  un
éverige . 7 754,7 ' 7175271 |
1 Danma?k 7 V 54,)‘ | 1450
| Fintang 520 | 1653 |
 Bstrig ' 51,1 | 1601

| Stovenien [ 495 e
[ ungarn - 483 7 1761

' ltatien 462 1730

' Storbritannien | 46,0 1676

; Tysklandi - 45,0 | V 1363

| e, 3 ' 395 ' 1928 |
| Stovakiet L 7 383 s 1740

| Esttand S 37,2 | 1855

Irtand 30 1879

:“V'I-'jekkie‘tr ' - 409 1770 |

Kilde: Undervisningsministeriet Samfundsfag A, 29. maj 2018 [revideret udgave)

| Portugal 1842

Note: Skattetryk er skatternes andel af BNP.
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Tabel 3.4:
Bruttoledige og Danmarks statsgeeld i procent af BNP, 2007-2016.

2007 2008 2009

' Bruttoledige g5 | 86 | 155
%Danmarks

 statsgaeld i % ;
\af BNP 213 | 334 | 404

| i
Kilde: Undervisningsministeriet. Samfundsfag A, Vejledende opgavesaet 1

4. Konkrete opgaver

N&r du skal besvare nedenstaende op-
gaver, kan du g3 tilbage og se pa over-
blikket over udled af linezer regression-
opgavens dele (se side 26-27) og pa det
gode eksempel (se side 28).

Opgave 1:

P& baggrund af tabel 3.4 skal du
udarbejde et diagram med en lineaer
regression, der viser sammenhangen
mellem antal ledige og statsgaelden i
Danmark.

Hvilken sammenhaeng mellem antal
ledige og statsgaelden i Danmark kan der
udledes af regressionen?

Du skal anvende viden om pkonomiske

sammenhange.

Opgave 2:
Hvad kan der pa baggrund af tabel 3.5
udledes om sammenhangen mellem
prisen pa cigaretter og andel rygere i
udvalgte lande?
Besvarelsen skal understpttes af et dia-
gram med en linezer regression, der viser
sammenhangen mellem prisen p3 ciga-
retter og andel rygere i udvalgte lande.
Du skal i besvarelsen anvende viden om
markedsmekanismen og politisk pavirk-
ning heraf.

2010

164

42,9

2011 | 2012 2013 2014

2015

|

157 | 161 | 148 | 129 | 116 L 113

464 | 452 | 44O | 460 | 395 | 377

Tabel 3.5:
Pris pr. pakke cigaretter (danske kroner)
og andel rygere (i procent] i udvalgte lande.

" Pris | Andel

| pr.pakke  rygere

| cigaretter | (i procent)

(danske

kroner)
?Norge ‘ 90 12,5
Swrge w81
(Danmark | 40 | 123
ertorbritannien 70 13,7
| Frankrig 45 20,5
iTyskland_w ; 37 150
Maties, | 30 | W04
LGrakerntandw | 2 | 2ng
“ Spanien ”i 30” | 22,2
‘ Holland | 45 ' 17.2
' Belgien o | 168 |
Letans | own
;;Ungafﬂ | 2 58|
[Cypern ii 3(7]7 : 25.27 |
“ Rumanien : 22 E 19.8
‘[ﬂstrig 30 : 23.9

Note: | den angivne pris indgér landets afgifter pa
cigaretter, og priserne er kebekraftskorrigerede.
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|
@velser |
{
.
I den falgende opgave er diagrammet med en linezer regression foretaget, |
og pvelsen gar pa tolkningen af denne. |
:
Opgave 3: {
i Hvad kan der af figur 3.3 udledes om sammenhangen mellem arslgn og |
antal ars uddannelse samt forskelle i lon for henholdsvis maend og kvinder j
i i Danmark?
;‘ Du skal anvende viden om ligestilling og ulighed. E
! {
| Figur 3.3: §
{ Diagram med en linezer regression, der viser sammenhangen mellem antal ars
uddannelse og arslan i kroner for hhv. kvinder og maend :
i |
700.000
400,000 y =42142x - 168722 ¢ ;
: R?=0,84 ‘
| 500.000 -
J @
c
2  400.000
i E 3
i 5
i 300.000
| o
200.000
| y = 28635x - 77415
100.000 Ri<0.79
0 al } | } | } } } " |
’ 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
| Antal ars uddannelse
'E B Mand Kvinder
f Kitde: Undervisningsministeriet. Samfundsfag A, 30. maj 2016 {med visse e@ndringer i opgavetormuleringen)
[
3 .
| |
| .
4
i
2
F i
: ]
[ k|
:
1
|
!
f
!
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